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ΠΜΣ 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΝΕΑ ΜΕΣΑ 
 

Βρισκόμαστε σε μια περίοδο συνεχών και σημαντικών αλλαγών. Οι κυκλοφορίες 
των εφημερίδων φυλλοροούν, τα αποκαλούμενα παλαιά μέσα επικοινωνίας και 
ενημέρωσης φαίνεται να χάνουν την εμβέλειά τους. Από την άλλη πλευρά, 
εξακολουθούμε να θέλουμε να γνωρίζουμε τι συμβαίνει γύρω μας και στον  
κόσμο και ενημερωνόμαστε  από διαφορετικές πηγές, όπως είναι τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, τα ιστολόγια, ακόμη και οι ιστοσελίδες των 
παραδοσιακών μέσων ενημέρωσης.  

Στόχος του ΠΜΣ «Δημοσιογραφία και Νέα Μέσα» είναι να εξετάσει τις 
ραγδαίες αλλαγές που συντελούνται στο επικοινωνιακό πεδίο και τις πολιτικές, 
κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις που φέρουν στο χώρο της 
δημοσιογραφίας. Το ΠΜΣ εστιάζει στο δημοσιογραφικό πεδίο και τις αλλαγές 
που συντελούνται, τις ρυθμίσεις, το περιεχόμενο και το ρόλο των μέσων 
ενημέρωσης. Αποσκοπεί να αποκτήσουν οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές του μια 
στρατηγική και συστηματική κατανόηση της θεωρίας και της πρακτικής της 
δημοσιογραφίας,  έχοντας στόχο  να τους εξοπλίσει με τις γνώσεις, δεξιότητες 
και ικανότητες που απαιτούνται για να λειτουργήσουν αποτελεσματικά ως 
επαγγελματίες δημοσιογράφοι σε ένα εντελώς διαφορετικό - σε σχέση με το 
παρελθόν - και παράλληλα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον. Έχει 
σχεδιαστεί για υποψηφίους που ενδιαφέρονται να ασχοληθούν με τα μέσα 
ενημέρωσης και τη δημοσιογραφία, να τους εκπαιδεύσει σε ένα ευρύ φάσμα 
γνώσεων στο πεδίο της επικοινωνίας, να αποκτήσουν δεξιότητες και ικανότητες 
που θα τους επιτρέψουν να  ανταποκριθούν στις νέες εξελίξεις που έχουν 
δημιουργηθεί από τη σύγκλιση και ψηφιοποίηση των μέσων επικοινωνίας, 
καθώς και από τις συνθήκες που έχουν επιβληθεί από την οικονομική 
συνιστώσα. 

Το ΠΜΣ στη «Δημοσιογραφία και Νέα Μέσα» αποσκοπεί να εφαρμόσει τις 
γνώσεις για τη λειτουργία των μέσων ενημέρωσης στα σύγχρονα δρώμενα καθώς 
και να προσφέρει εκπαίδευση στη διερεύνηση των νέων δεδομένων στο πεδίο 
της δημοσιογραφίας. Δίνει επίσης έμφαση στον τρόπο με τον οποίο οι εξελίξεις 
στο πεδίο της τεχνολογίας επηρεάζουν τη δομή και τη λειτουργία του πεδίου 
των μέσων ενημέρωσης κι αποσκοπεί να αναλύσει τα νέα εργαλεία και τις νέες 
δεξιότητες που απαιτούνται στο νέο σύγχρονο ψηφιακό κόσμο καθώς και την 
αξιοποίηση των γνώσεων στο πεδίο της ολοκληρωμένης επικοινωνίας.  

Οι φοιτητές του ΠΜΣ θα έχουν διαλέξεις σχετικά με τη δομή, λειτουργία και 
πρακτικές της δημοσιογραφίας, καθώς το σύγχρονο γνωστικό οπλοστάσιο ενός 
δημοσιογράφου απαιτεί να μπορεί να διακρίνει και να αναλύει τις ταχύτατες 
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μεταβολές των κοινωνικών δομών και των κοινωνικών θεσμών που επήλθαν στην 
ελληνική και παγκόσμια κοινωνία. 

Με την ολοκλήρωση του προγράμματος οι απόφοιτοί του αναμένεται να είναι 
σε θέση: 

• να αναπτύσσουν δεξιότητες στο ταχέως μεταβαλλόμενο 
περιβάλλον των μέσων ενημέρωσης και της σύγχρονης 
δημοσιογραφίας. Οι απόφοιτοι θα έχουν αποκτήσει τις γνώσεις, 
δεξιότητες και ικανότητες που θα τους εξοπλίσουν για να 
λειτουργούν ως επαγγελματίες  στα έντυπα, ραδιοτηλεοπτικά 
και διαδικτυακά μέσα. 

• να αποκτήσουν αναλυτικές ικανότητες ώστε ναι μπορούν να 
αντλήσουν πληροφόρηση και κυρίως να εξασκήσουν 
δυνατότητες συνθετικής ανάλυσης των γεγονότων και 
κοινωνικοοικονομικών μεταρρυθμίσεων. 

• να αποκτήσουν επιστημονικό υπόβαθρο σχετικά με τα δρώμενα 
και τις εξελίξεις του πεδίου των μέσων ενημέρωσης. 

• να εφαρμόζουν τις βασικές αρχές έρευνας, τεκμηρίωσης, 
συγγραφής, επεξεργασίας και δημοσίευσης ειδησεογραφικού 
περιεχομένου για διάφορα είδη μέσων ενημέρωσης, 

• να προσεγγίσουν  νέους τρόπους διάχυσης της πληροφορίας, 
όπως αυτοί έχουν προκύψει μέσα στο ψηφιακό περιβάλλον του 
διαδικτύου (π.χ. δημοσιογραφία των πολιτών, κυκλοφορία της 
πληροφορίας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, διαδικτυακές 
βάσεις δεδομένων, «συναθροιστές» περιεχομένου κ.α.) 
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ΟΔΗΓΟΣ  ΣΠΟΥΔΩΝ 
 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 
 

 

Α ΕΞΑΜΗΝΟ (ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ) 

 

 

Β ΕΞΑΜΗΝΟ (ΕΑΡΙΝΟ) 

 

Μέσα Επικοινωνίας και 
Δημοσιογραφία 

Στέλιος Παπαθανασόπουλος  

 

Πολυμεσική Δημοσιογραφία 

Μαρίνα Ρήγου  

 

Το Θεσμικό πλαίσιο των Νέων 
Μέσων 

 Αθανάσιος Τσεβάς 

 

 

Μέσα Κοινωνικής  Δικτύωσης 
και  Δημοσιογραφία 

Στέλιος Παπαθανασόπουλος 

 

Ποσοτικές Μέθοδοι Έρευνας 
και Ανάλυσης 

Αντώνης Αρμενάκης 

 

 

Διαφήμιση, Μάρκετινγκ και 
Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης  

Κατερίνα Σταυριανέα 

 
 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Διπλωματική εργασία 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 

 

Χειμερινό Εξάμηνο 
----- 

 

 

Μέσα Επικοινωνίας και Δημοσιογραφία 
Διδάσκων: Στέλιος Παπαθανασόπουλος, spapath@media.uoa.gr 

Ώρες γραφείου: Τετάρτη 16-18:00 

Αίθουσα: 304 

Ημέρα  και ώρες διδασκαλίας: Δευτέρα, 15-18:00 

 

 
 

Σύντομη περιγραφή 

Βρισκόμαστε σε μια περίοδο συνεχών και θεματικών αλλαγών στο πεδίο των 
μέσων επικοινωνίας και ενημέρωσης. Αναμφίβολα η δομή και η λειτουργία των 
επικοινωνιακών συστημάτων σε όλες της χώρες έχει αλλάξει σημαντικά και οι 
αλλαγές έχουν συμπέσει ή στενά συνδεθεί περισσότερο με νέες αντιλήψεις για 
την οικονομία και την κοινωνία και την επικοινωνία. Το μάθημα αποτελείται 
από δύο μέρη: στο πρώτο μέρος συζητιούνται οι εξελίξεις σε όλο το φάσμα των 
επικοινωνιών, η ανάπτυξη και παγκοσμιοποίηση των αγορών, η αύξηση και η 
ένταση του ανταγωνισμού, καθώς και οι επιπτώσεις στα πεδίο των μέσων 
ενημέρωσης.  

Το πρώτο μέρος θα εξεταστούν οι συνεχείς μεταβολές στο πεδίο, όπως η 
μετατόπιση από την κυριαρχία των έντυπων μέσων στα οπτικοακουστικά μέσα, 
και πιο πρόσφατα σε ένα νέο μετασχηματισμό των μέσων επικοινωνίας, που 
περιλαμβάνει την ανάπτυξη ολοκληρωμένων και ψηφιακών επικοινωνιακών 

mailto:spapath@media.uoa.gr
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συστημάτων, τα οποία συνδέουν τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές με διάφορα 
μέσα, δημιουργώντας ένα πολύπλοκο περιβάλλον πολυμέσων. Ιδιαίτερη έμφαση 
θα δοθεί στις εξελίξεις όσον αφορά στα νέα μέσα επικοινωνίας στην Ευρώπη, 
και ειδικότερα στα πεδία της ψηφιακής τηλεόρασης, της διείσδυσης του 
διαδικτύου, της ανάπτυξης της ΙPTV, και της τηλεόρασης μέσω κινητών 
τηλεφώνων.  

Το δεύτερο αποσκοπεί να αναλύσει τα νέα εργαλεία και τις νέες δεξιότητες που 
απαιτούνται στο νέο σύγχρονο ψηφιακό περιβάλλον. Με βάση τις βασικές 
αρχές οπτικοακουστικής παραγωγής και της κυκλοφορίας της πληροφορίας 
στα νέα διαδικτυακά περιβάλλοντα θα εξεταστούν οι τεχνολογικές αλλαγές και 
πώς αυτές επηρεάζουν τον κάθε δημοσιογράφο. Συνοπτικά θα εξεταστούν τα 
νέα ψηφιακά εργαλεία και τα μυστικά χρήσης τους, καθώς και οι νέες 
τεχνολογίες στην έρευνα και τη δημοσίευση στο διαδίκτυο (metadata, search 
engines, cloud storage κ.λπ.). Επίσης, το παρόν μάθημα στοχεύει στο να 
προσεγγίσει νέους τρόπους διάχυσης της πληροφορίας, όπως αυτοί έχουν 
προκύψει μέσα από το ψηφιακό περιβάλλον του διαδικτύου (π.χ. 
δημοσιογραφία των πολιτών, κυκλοφορία της πληροφορίας στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, διαδικτυακές βάσεις δεδομένων, συναθροιστές 
περιεχομένου κ.ά.) 

 

 

Κύριοι στόχοι του μαθήματος 

Από την ενασχόληση και τη θεματική του μαθήματος αναμένεται ότι οι 
φοιτητές/τριες του μαθήματος θα: 

- Αποκτήσουν γνώσεις σχετικά με τους φορείς που παίζουν ρόλο στα 
δρώμενα των μέσων ενημέρωσης, και τις πιο πρόσφατες αλλαγές του 
πεδίου  

- Αποκτήσουν απαραίτητες γνώσεις  σχετικά με την αυξανόμενη σημασία 
των ψηφιακών και διαδραστικών μέσων για την πρακτική της 
δημοσιογραφίας και της πολλαπλές επιπτώσεις της στη βιομηχανία των 
μέσων ενημέρωσης 

- Εξασκήσουν τις ικανότητές τους για κριτική ανάλυση και συζήτηση 
σχετικά με τις εξελίξεις στο πεδίο της επικοινωνίας  

- Αναπτύξουν τις ικανότητές τους στη γραπτή και προφορική 
παρουσίαση επιστημονικών επιχειρημάτων 

- Αποκτήσουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την εκπόνηση 
μεταπτυχιακής διατριβής στο πεδίο των μέσων επικοινωνίας 

 

Αξιολόγηση 
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Η βαθμολογία του μαθήματος θα προκύψει από το συνδυασμό των εργασιών, 
προόδου και των άσκησης  του μαθήματος ως εξής: 

• Άσκηση: 10% 
• Πρόοδος:  10% 
• Ερευνητική Εργασία: 40% 
• Πρακτική Εργασία: 40%. 

   

 

Θεματολογία μαθήματος 
Οι αλλαγές του πεδίου 
Παγκόσμιες τάσεις στην Επικοινωνία  

Τα νέα μέσα στην Ευρώπη  

Οι τάσεις στο δημοσιογραφικό πεδίο  

Δημοσιογραφία και δεοντολογία 

Οι τάσεις στην κατανάλωση των μέσων 

Κυρίαρχες και εναλλακτικές πηγές ενημέρωσης στο διαδικτυακό 
περιβάλλον  
Data journalism, news aggregators, cloud storage 

Δημοσιογραφία πολιτών/ μέσα κοινωνικής δικτύωσης και επιδράσεις 
στην επαγγελματική δημοσιογραφία  

Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 

 

Προϋποθέσεις για την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος  

• Η συστηματική παρουσία και συμμετοχή σας στο μάθημα θεωρείται 
απαραίτητη προϋπόθεση για την καλύτερη κατανόηση των θεμάτων που 
θα εξεταστούν και την επιτυχή ολοκλήρωσή του. Είναι προφανές ότι η 
εβδομαδιαία προετοιμασία σας για το μάθημα (επιλογή - ανάγνωση 
άρθρων και ανάλυσή τους για να μπορείτε να λαμβάνετε μέρος σε 
συζήτηση) θεωρείται απαραίτητη.  

• Αναφορικά με τις εργασίες θα πρέπει επιπλέον να ανατρέξετε σε 
συμπληρωματική βιβλιογραφία. Σε όλες τις περιπτώσεις πρέπει να 
γίνεται σύνθεση των πηγών και όχι αντιγραφή. Η αντιγραφή μέρους της 
εργασίας τιμωρείται με μηδενισμό της. Στις τελικές εργασίες δεν 
ενδείκνυται η χρήση πηγών, όπως π.χ., wikipedia ή ηλεκτρονικών και μη 
εγκυκλοπαιδειών, εκτός και εάν αναφέρονται σε νέα τεχνολογικά 
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επιτεύγματα που δεν έχουν ακόμα αναλυθεί επαρκώς σε άλλες 
επιστημονικές πηγές. 
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Το Θεσμικό πλαίσιο των Νέων Μέσων 
Διδάσκων: Αθανάσιος Τσεβάς 

Ώρες γραφείου: 

Αίθουσα: 307 

Ημέρα  και ώρες διδασκαλίας:  Παρασκευή, 15-18:00 

E-mail: adtsevas@media.uoa.gr 

 

 
 

Τα νέα μέσα αποτελούν μια από τις πιο ενδιαφέρουσες προκλήσεις για το 
δίκαιο της σύγχρονης εποχής. Η ρύθμισή τους βασίζεται αφ’ ενός μεν στις 
ελευθερίες που κατοχυρώνουν τη λειτουργία τους, αφ’ ετέρου δε στην ανάγκη 
αντιμετώπισης των κινδύνων που αυτή συνεπάγεται.  

Στο πλαίσιο αυτό πρέπει όμως κυρίως να ανταποκρίνεται στις ιδιαιτερότητες 
των νέων μέσων και στις ιδιαιτερότητες της δημοσιογραφικής δραστηριότητας 
που εντάσσεται σε αυτά. Η παγκόσμια διάδοση των νέων μέσων μέσω του 
διαδικτύου, η αμφίδρομη επικοινωνία που προσιδιάζει σε αυτά, η δυνατότητα 
δικτύωσης που προσφέρουν, η εξάρτηση της πρόσβασης στο πεδίο της 
δημοσιότητας των νέων μέσων από τους παρόχους των σχετικών υπηρεσιών, η 
έκθεση στη δημοσιότητα των ψηφιακών κοινωνικών δικτύων που συνδυάζεται 
με την ψευδαίσθηση της ιδιωτικότητας, οι ιδιαιτερότητες της διαδικτυακής 
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συμπεριφοράς  ως στοιχείο της νομικής της αξιολόγησης, η ανωνυμία στο 
διαδίκτυο, η δικαιϊκή υποδοχή των ιστολογίων και των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης εν όψει της διαφοροποίησης των νομικά κρίσιμων χαρακτηριστικών 
τους από τα παραδοσιακά μέσα, οι νέες συγκρούσεις μεταξύ ελευθερίας της 
πληροφορίας και προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας και ιδίως εν όψει 
των μέσων προστασίας της, όπως η επιβολή περιορισμών πρόσβασης, η 
σύγκρουση μεταξύ πνευματικής ιδιοκτησίας και προστασίας προσωπικών 
δεδομένων, η ρύθμιση προτεραιοτήτων στη διαβίβαση περιεχομένου (το 
πρόβλημα της δικτυακής ουδετερότητας) και η ευθύνη των παρόχων 
υπηρεσιών στο διαδίκτυο, αποτελούν ζητήματα που αντανακλούν τις 
ιδιαιτερότητες των νέων μέσων και απασχολούν τη δικαιϊκή τους προσέγγιση. 
Στο πλαίσιο του μαθήματος αναλύεται το δίκαιο που διέπει τα νέα μέσα σε 
εθνικό, υπερεθνικό (ενωσιακό) και διεθνές επίπεδο.  

Το μάθημα αποσκοπεί να προσφέρει μια αναλυτική προσέγγιση της νομικής 
προβληματικής των νέων μέσων και της δημοσιογραφικής δραστηριότητας που 
αναπτύσσεται σε αυτά όχι μόνον με την ανάλυση των ρυθμιστικών πηγών, αλλά 
και με την μελέτη περιπτώσεων που έχουν κριθεί με αποφάσεις των ελληνικών 
και ευρωπαϊκών δικαστηρίων, καθώς και αλλοδαπών δικαστηρίων ή και 
ανεξαρτήτων αρχών. 

 

Θεματικές ενότητες 

 
1. Εισαγωγή στα νομικά ζητήματα της δημοσιογραφίας και των νέων μέσων 
 
2. Οι θεμελιώδεις εγγυήσεις της δημοσιογραφίας και των νέων μέσων κατά το 
Σύνταγμα 
 
3. Οι θεμελιώδεις εγγυήσεις της δημοσιογραφίας και των νέων μέσων σε 
υπερεθνικό και διεθνές επίπεδο 
 
4. Οι θεμελιώδεις εγγυήσεις της προστασίας έναντι της επικοινωνίας σε 
εθνικό, υπερεθνικό και διεθνές επίπεδο 
 
5. Η εφαρμογή των γενικών μέσων προστασίας της προσωπικότητας στα νέα 
μέσα 
 
6. Η προστασία από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 
 
7. Η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας στο περιβάλλον των νέων μέσων 
Ι: Βασικές έννοιες και προβλήματα 
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8. Η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας στο περιβάλλον των νέων 
μέσων ΙΙ: Τα μέσα προστασίας και επιβολής της πνευματικής ιδιοκτησίας ως 
πρόβλημα εναρμόνισης συγκρουόμενων δικαιωμάτων και αγαθών 
 
9. Τα νέα μέσα στο πλαίσιο της ρύθμισης των ηλεκτρονικών επικοινωνιών. 
Ιδίως τα dοmain names και το ζήτημα της προτεραιότητας 
 
10. Η ρύθμιση των υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων 
 
11. Η ρύθμιση των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας 
 
12. Νομικά ζητήματα της ευθύνης των παρόχων υπηρεσιών στο διαδίκτυο  
 
13. Ανακεφαλαίωση 
 
Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών θα γίνει με γραπτές εξετάσεις 
που θα διεξαχθούν στο τέλος του εξαμήνου. 

 

Προϋποθέσεις για την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος 

• Η συστηματική παρουσία και συμμετοχή των μεταπτυχιακών φοιτητών 
στο μάθημα θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για την καλύτερη 
κατανόηση των θεμάτων που θα εξεταστούν και την επιτυχή 
ολοκλήρωσή του. Απαραίτητη θεωρείται η εβδομαδιαία προετοιμασία 
τους για το μάθημα (επιλογή - ανάγνωση κειμένων και αποφάσεων). 

• Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα πρέπει να ανατρέξουν σε 
συμπληρωματική βιβλιογραφία καθώς και στις αποφάσεις του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του 
Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ήδη Δικαστηρίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης) στις οποίες θα γίνεται αναφορά κατά τις 
παραδόσεις. 

 

Ενδεικτική βιβλιογραφία 

Π.Δ. Δαγτόγλου, Συνταγματικό Δίκαιο – Ατομικά Δικαιώματα, εκδόσεις 
Σάκκουλα, 2012 

Ι.Κ. Καράκωστα, Το Δίκαιο των ΜΜΕ, εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη 2012 

Λ.-Α. Σισιλιάνος (Δ/νση έκδοσης), Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου. Ερμηνεία κατ’ άρθρο, εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη 2013 
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P. van Dijk/ F. van Hoof/ A. van Rijn/ L. Zwaak (eds.), Theory and 
Practice of the European Convention on Human Rights, Antwerpen-
Oxford 2006. 

Κων/νος Ν. Χριστοδούλου, Δίκαιο Προσωπικών Δεδομένων, εκδόσεις Νομική 
Βιβλιοθήκη 2013 

Α.Δ. Τσεβάς, Προσωπικά Δεδομένα και Μέσα Ενημέρωσης, εκδόσεις Αντ. Ν. 
Σάκκουλα 2010 

Μιχ.-Θεοδ. Μαρίνος, Πνευματική Ιδιοκτησία, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
2004 

Διονυσία Καλλινίκου, Πνευματική ιδιοκτησία και συγγενικά δικαιώματα, 
εκδόσεις Δίκαιο & Οικονομία, 2009 

Λάμπρος Ε. Κοτσίρης, Δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας και κοινοτικό 
κεκτημένο, εκδόσεις Σάκκουλα, 2011 

Ε.Δ. Αλεξανδρίδου, Tο Δίκαιο του Ηλεκτρονικού Εμπορίου, εκδόσεις 
Σάκκουλα, 2010 

Ι.Κ. Καράκωστα, Δίκαιο και Internet. Νομικά ζητήματα του Διαδικτύου, 
εκδόσεις Δίκαιο & Οικονομία, 2009 

Γ.Ν. Γιαννόπουλος, Η ευθύνη των παρόχων υπηρεσιών στο Internet, εκδόσεις 
Νομική Βιβλιοθήκη 2013 

Βικτώρια Μπαντή – Μαρκούτη, Η σχέση προσωπικών δεδομένων και 
πνευματικής ιδιοκτησίας στο διαδίκτυο, εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη 
2012 

Έλσα Δεληγιάννη, Δίκαιο και Επικοινωνία στα Ιστολόγια (Blogs) και στα Νέα 
Μέσα, εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη 2012 

Ι. Ιγγλεζάκης, Δίκαιο της Πληροφορικής, εκδόσεις Σάκκουλα 2008 

Ένωση Ελλήνων Νομικών e-ΘΕΜΙΣ/ Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, LegalTech 
& Data Protection, 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο, εκδόσεις Νομική 
Βιβλιοθήκη 2013 

Λίλιαν Μήτρου, Άννα-Μαρία Πισκοπάνη, Σπύρος Τάσσης, Μαρία Καρύδα, 
Σπύρος Κοκολάκης, Facebook, blogs και δικαιώματα,  εκδόσεις 
Σάκκουλα 2013 
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Ποσοτικές Μέθοδοι Έρευνας και Ανάλυσης 

 
Διδάσκων: Αντώνης Αρμενάκης 

Ώρες γραφείου: 

Αίθουσα: 307 

Ημέρα και ώρες: Πέμπτη 6-9μμ 

E-mail: Antonis.Armenakis@media.uoa.gr 
 
 
 
Το συγκεκριμένο μάθημα αποτελεί συνέχεια των προπτυχιακών μαθημάτων 
«Μεθοδολογία έρευνας» και «Ποσοτικές μέθοδοι έρευνας». Το περιεχόμενο 
του μαθήματος συνίσταται από δύο μέρη, ένα θεωρητικό κι ένα εφαρμοσμένο: 
1. Στο θεωρητικό μέρος γίνεται μια συνοπτική επανάληψη στη μεθοδολογία 

έρευνας και περιλαμβάνει τις ακόλουθες θεματικές ενότητες: θεωρητικές 
επιστημολογικές προσεγγίσεις μεθοδολογίας, δομικά συστατικά στοιχεία 
έρευνας, κύρια μέσα συλλογής δεδομένων, βασικά στάδια έρευνας, 
περιγραφή ερευνητικών μεθόδων: σχεδιασμός, πλεονεκτήματα και 
μειονεκτήματα, εφαρμογές στην έρευνα Επικοινωνίας και ΜΜΕ. 

2. Το εφαρμοσμένο μέρος αποτελεί εισαγωγή στη χρήση του στατιστικού 
πακέτου SPSS και περιλαμβάνει τις ακόλουθες θεματικές ενότητες: 
περιβάλλον SPSS, εισαγωγή στοιχείων, έλεγχος και διόρθωση στοιχείων, 
επεξεργασία δεδομένων, ανάλυση με μεθόδους περιγραφικής στατιστικής και 
στατιστικής συμπερασματολογίας εκτίμησης παραμέτρων και ελέγχου 
υποθέσεων με πραγματικά δεδομένα. 

 
 
Μαθησιακοί στόχοι 
Μετά το πέρας του μαθήματος αναμένεται να έχουν επιτευχθεί οι παρακάτω 
μαθησιακοί στόχοι. Οι φοιτητές/τριες να έχουν: 

• Κατανοήσει τις θεωρητικές προσεγγίσεις, τα χαρακτηριστικά και τις 
διαφορές ποσοτικών και ποιοτικών μεθόδων έρευνας. 

• Αποκτήσει τις βασικές γνώσεις σχετικά με τα απαραίτητα δομικά συστατικά 
στοιχεία και τα στάδια μιας έρευνας. 

• Δημιουργήσει μια συνολική εικόνα των διαφόρων ερευνητικών μεθόδων 
σχετικά με το σχεδιασμό, τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους. 

• Αποκτήσει τις απαραίτητες βασικές γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να είναι σε 
θέση να σχεδιάζουν θεωρητικά και να διεξάγουν πρακτικά μια επιστημονική 
έρευνα μικρής κλίμακας. 

mailto:Armenakis@media.uoa.gr
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Επίσης, να έχουν μάθει να εφαρμόζουν μεθόδους και τεχνικές στατιστικής 
επεξεργασίας και ανάλυσης σε ερευνητικά δεδομένα, δηλαδή να: 

• Εργάζονται στο περιβάλλον του στατιστικού πακέτου SPSS. 

• Εισάγουν, ελέγχουν, διορθώνουν και αποθηκεύουν ερευνητικά δεδομένα σε 
δομημένα ψηφιακά αρχεία. 

• Επεξεργάζονται δεδομένα και να δημιουργούν νέες μεταβλητές, θεματικούς 
δείκτες κλπ. 

• Αναλύουν ερευνητικά δεδομένα με χρήση περιγραφικής στατιστικής και 
στατιστικής συμπερασματολογίας. 

• Ελέγχουν τις υποθέσεις έρευνας με χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS. 
• Έχουν ενημερωθεί για τις δυνατές εφαρμογές του μαθήματος στην έρευνα 

Επικοινωνίας και ΜΜΕ, και επιπλέον, να μπορούν να τις συνδυάσουν με 
άλλα μαθήματα του προγράμματος σπουδών. 

 
 
Παροχή λογισμικού 
IBM SPSS Statistics, με άδεια από το ΕΚΠΑ. 
 
 
Αξιολόγηση μαθήματος 
1. Γραπτή ενδιάμεση πρόοδος για το πρώτο-θεωρητικό μέρος (50%). 
2. Γραπτή εργασία και προφορική εξέταση για το δεύτερο-εφαρμοσμένο μέρος 

(50%). 
Απαιτείται βαθμολογική βάση και στις δύο εξετάσεις. 
 
 
 
Παρουσίες 
Οι παρουσίες στις παραδόσεις είναι υποχρεωτικές βάσει του κανονισμού του 
προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών, επιτρέπονται μέχρι δύο απουσίες. 
 
Πρόγραμμα και περιεχόμενο διαλέξεων μαθήματος 
 
Εβδομάδα Αντικείμενο 

1 Α΄ θεωρητικό μέρος: 
Επιστημολογικές θεωρητικές προσεγγίσεις μεθοδολογίας έρευνας 
Μεταβλητές, είδη μεταβλητών, κλίμακες παρατηρήσεων-
μετρήσεων 

2 Κλίμακες στάσεων, Εγκυρότητα και αξιοπιστία 
Πληθυσμός, δείγμα, Μέθοδοι δειγματοληψίας 

3 Μέσα συλλογής δεδομένων 
Βασικά στάδια έρευνας 

4 Μέθοδοι έρευνας: 
σχεδιασμός, πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα 
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5  
Εξέταση προόδου 
 

6 Β΄ εφαρμοσμένο μέρος - SPSS: 
Περιβάλλον και αρχεία SPSS 
Εισαγωγή δεδομένων 

7 Έλεγχος και επεξεργασία δεδομένων, δημιουργία νέων 
μεταβλητών-δεικτών 
Επεξεργασία και διαμόρφωση αρχείων αποτελεσμάτων 

8 Περιγραφική στατιστική 
Εκτίμηση παραμέτρων 

9 Έλεγχος στατιστικών υποθέσεων 
Έλεγχος ανεξαρτησίας κατηγορικών-διατεταγμένων μεταβλητών 

10 Σύγκριση διακυμάνσεων & μέσων τιμών για δύο ομάδες 
Σύγκριση διακυμάνσεων & μέσων τιμών για τρεις ή περισσότερες 
ομάδες 

11 Συσχέτιση ποσοτικών μεταβλητών 
Παρουσίαση περαιτέρω τεχνικών ανάλυσης 

12 Εφαρμογές στην έρευνα ΕΜΜΕ 
Σύνοψη-επανάληψη 

 
 
 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
 
Babbie E. (2011). Εισαγωγή στην κοινωνική έρευνα, Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική. 
Bryman A. (2017). Μέθοδοι κοινωνικής έρευνας, Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg. 
Γιαλαμάς Β. (2005). Στατιστικές τεχνικές και εφαρμογές στις επιστήμες της 

αγωγής, Αθήνα: Εκδόσεις Πατάκη. 
Γναρδέλλης Χ. (2003). Εφαρμοσμένη στατιστική, Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 
Γναρδέλλης Χ. (2013). Ανάλυση δεδομένων με το IBM SPSS statistics 21, 

Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 
Christensen L. (2007). Η πειραματική μέθοδος στην επιστημονική έρευνα, 

Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 
De Vaus D. (2008). Ανάλυση κοινωνικών δεδομένων: 50 βασικά θέματα, 

Αθήνα: Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα. 
Field A. (2016). Η διερεύνηση της στατιστικής με τη χρήση του SPSS της 

IBM, Αθήνα: Εκδόσεις Προπομπός. 
Ιωσηφίδης Θ. (2008). Ποιοτικές μέθοδοι έρευνας στις κοινωνικές επιστήμες, 

Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική. 
Κυριαζή Ν. (2011). Η κοινωνιολογική έρευνα: κριτική επισκόπηση των μεθόδων 

και των τεχνικών, Αθήνα: Εκδόσεις Πεδίο. 
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Robson C. (2010). Η έρευνα του πραγματικού κόσμου: ένα μέσον για 
κοινωνικούς επιστήμονες και επαγγελματίες ερευνητές, Αθήνα: Εκδόσεις 
Gutenberg. 

Τσάντας Ν., Μωυσιάδης Χ., Μπαγιάτης Κ. & Χατζηπαντελής Θ. (1999). 
Ανάλυση δεδομένων με τη βοήθεια στατιστικών πακέτων, Θεσσαλονίκη: 
Εκδόσεις Ζήτη. 

Τσιώλης Γ. (2014). Μέθοδοι και τεχνικές ανάλυσης στην ποιοτική κοινωνική 
έρευνα, Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική. 
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Εαρινό εξάμηνο 
--- 

 

 

Διαφήμιση, Μάρκετινγκ και Μέσα Κοινωνικής 
Δικτύωσης 

Διδάσκουσα:   Κατερίνα Σταυριανέα 

Ώρες γραφείου: (θα ανακοινωθούν το εαρινό εξάμηνο) 

Αίθουσα, ημέρα  και ώρες διδασκαλίας:   

307 (Γρυπάρειο Μέγαρο), Τετάρτη, 6-9. 

 

 

Σύντομη περιγραφή 

Από τη διαφήμιση έως τη δημοσιογραφία και από την εφημερίδα έως το 
εταιρικό δελτίο τύπου και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, η επικοινωνία 
διαθέτει πολυάριθμες πρακτικές εκφάνσεις. Το μάθημα έχει στόχο να 
χαρτογραφήσει το νέο και ταχύτατα μεταβαλλόμενο ψηφιακό περιβάλλον της 
«ολοκληρωμένης» επικοινωνιακής δράσης (integrated communication) μέσα 
στο οποίο καλούνται να δραστηριοποιηθούν και να λάβουν αποφάσεις οι 
σύγχρονοι επαγγελματίες της επικοινωνίας. 

Ειδικότερα, το μάθημα αποσκοπεί στην κατανόηση της διαχείρισης της 
επικοινωνίας, του branding, δηλαδή της επικοινωνιακής μεταμόρφωσης του 
προϊόντος σε μάρκα, του ρόλου, της αξίας και των κύριων εργαλείων της 
διαφήμισης και των δημοσίων σχέσεων, αναδεικνύοντας τόσο σε θεωρητικό, όσο 
και σε πρακτικό επίπεδο τις βασικές τους αρχές και τους κανόνες λειτουργίας 
τους.  Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προσέγγιση της ολοκληρωμένης 
επικοινωνίας ενός προϊόντος, μιας υπηρεσίας, μιας εταιρείας, ενός οργανισμού, 
ενός προσώπου ή μιας ιδέας, προς το κοινό στο οποίο απευθύνεται. 

Επιπλέον, παρουσιάζονται οι τύποι των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και 
αναλύονται οι χρήσεις και τα οφέλη των νέων μέσων καθώς και η 
αποτελεσματική αξιοποίησή  τους για την προώθηση εμπορικών σκοπών. 

 

 Μαθησιακοί στόχοι 
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Με την ολοκλήρωση του μαθήματος ο φοιτητής/ φοιτήτρια  θα είναι σε θέση 
να: 

• Κατανοεί τις διαφορετικές εκφάνσεις της επικοινωνίας στο σύγχρονο 
ψηφιακό περιβάλλον.  

• Να αντιλαμβάνεται την έννοια της Ολοκληρωμένης Επικοινωνίας και να 
σχεδιάζει μια αποτελεσματική καμπάνια.  

• Να αναγνωρίζει και να κατανοεί τη συμβολή των κοινωνικών μέσων στην 
ανάπτυξη και υλοποίηση προγραμμάτων ολοκληρωμένης επικοινωνίας. 

• Να κατανοεί τις διαδικασίες του μάρκετινγκ και να μπορεί να εφαρμόζει 
σχετικά προγράμματα για το χτίσιμο ισχυρών brands. 

 

Αξιολόγηση 

Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να εκπληρώσουν επιτυχώς όλες τις ακόλουθες 
προϋποθέσεις: 

• Το μάθημα θα αξιολογηθεί με ατομικές εργασίες (60%) σε συνδυασμό με 
2 (δύο) προόδους (40%). 

• Η εργασία δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 3.000 λέξεις (χωρίς τη 
βιβλιογραφία) και θα πρέπει να έχει παραδοθεί ανάλογα με την 
παρουσίαση στην τάξη. Θα ανακοινωθούν ημερομηνίες τόσο για την 
παρουσία των εργασιών, όσο και για την παράδοσή τους. Όλες οι 
εργασίες θα παρουσιαστούν στην τάξη (διάρκεια παρουσίασης 15-20 
λεπτά ανάλογα με την εργασία)Να εκπονήσουν ατομική γραπτή εργασία 
σχετικά με ένα από τα θέματα που εξετάζονται στο μάθημα που να μην 
ξεπερνά τις 5000 λέξεις. Η εργασία αποτελεί το 60% του τελικού 
βαθμού. 

 

Επιλογή θεμάτων: Η επιλογή των θεμάτων και των εργασιών και η παράδοσή 
τους θα γίνει σε συνεννόηση με τον διδάσκοντα. 

Προϋποθέσεις για την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος  

• Η συστηματική παρουσία και συμμετοχή σας στο μάθημα θεωρείται 
απαραίτητη προϋπόθεση για την καλύτερη κατανόηση των θεμάτων που 
θα εξεταστούν και την επιτυχή ολοκλήρωσή του. Είναι προφανές ότι η 
εβδομαδιαία προετοιμασία σας για το μάθημα (επιλογή - ανάγνωση 
άρθρων και ανάλυσή τους για να μπορείτε να λαμβάνετε μέρος σε 
συζήτηση) θεωρείται απαραίτητη. 

• Αναφορικά με τις εργασίες θα πρέπει επιπλέον να ανατρέξετε σε 
συμπληρωματική βιβλιογραφία. Σε όλες τις περιπτώσεις πρέπει να 
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γίνεται σύνθεση των πηγών και όχι αντιγραφή. Η αντιγραφή μέρους της 
εργασίας τιμωρείται με μηδενισμό της. Στις τελικές εργασίες δεν 
ενδείκνυται η χρήση πηγών, όπως π.χ., wikipedia ή ηλεκτρονικών και μη 
εγκυκλοπαιδειών, εκτός και εάν αναφέρονται σε νέα τεχνολογικά 
επιτεύγματα που δεν έχουν ακόμα αναλυθεί επαρκώς σε άλλες 
επιστημονικές πηγές. 
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Στην εποχή της ψηφιακής επικοινωνίας, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
αποκτούν σταδιακά κομβικό ρόλο στη δημοσιογραφία και την ειδησεογραφία. 
Έχουν αυξήσει το ρόλο τους και την εμβέλειά τους ως πηγή ενημέρωσης, καθώς 
πρόσωπα και φορείς από τα πεδία της οικονομίας, της πολιτικής, των κρατικών 
υπηρεσιών, των κοινωνικών οργανώσεων κ.λπ. τα αξιοποιούν για να διαδώσουν 
τα μηνύματά τους, να θέσουν τα ζητήματα που τους αφορούν στη θεματολογία 
της επικαιρότητας, να γνωστοποιήσουν τις θέσεις τους γι’ αυτά και να 
πετύχουν τα μέγιστα δυνατά οφέλη.  

Παράλληλα ολοένα και μεγαλύτερος αριθμός ατόμων ενημερώνεται για τις 
σημαντικές ειδήσεις της ημέρας από τις πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης τις 
οποίες και τα μέσα ενημέρωσης επιλέγουν να χρησιμοποιήσουν, αλλάζοντας 
ταυτόχρονα τον τρόπο ιεράρχησης, σύνταξης και διακίνησης των ειδήσεων. Αν 
και οι όροι χρήσης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης για τα μεγάλα 
συγκροτήματα Τύπου συνεχώς αλλάζουν, οι πλατφόρμες εξακολουθούν να 
αποτελούν πηγή ενημέρωσης.   

Στο μάθημα αυτό εξετάζεται η σχέση δημοσιογραφίας και μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης, όπως αυτή διαμορφώνεται στο νέο ψηφιακό περιβάλλον. 
Χαρτογραφείται το σύγχρονο μεσιακό οικοσύστημα και αναλύονται οι αλλαγές 
που έχουν επιφέρει τα νέα μέσα και ειδικότερα οι πλατφόρμες κοινωνικής 
δικτύωσης στην παραγωγή και κατανάλωση ειδησεογραφικού περιεχομένου. 
Προσεγγίζονται οι τρόποι χρήσης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και οι 
συνέπειες της χρήσης αυτής στο χώρο της δημοσιογραφίας και της 
δημοσιότητας.  
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Εξετάζονται επίσης οι συνέπειες διάδοσης των ψευδών ειδήσεων και αναλύονται 
οι τρόποι αξιολόγησης και επαλήθευσης περιεχομένου αλλά και οι τρόποι 
απόκτησης της εμπιστοσύνης του κοινού. Γίνεται εισαγωγή στις τεχνικές και 
εφαρμογές της πολυμεσικής δημοσιογραφίας και στις νέες αφηγηματικές 
τεχνικές που εφαρμόζονται στις ψηφιακές πλατφόρμες με την παραγωγή 
πολυμεσικού περιεχομένου (παραγωγή και επεξεργασία κειμένου, ήχου, 
φωτογραφίας, βίντεο).  

Αξιολόγηση 

Η βαθμολογία του μαθήματος θα προκύψει από την αξιολόγηση της συνολικής 
παρουσίας και απόδοσης κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, της παρουσίασης 
εργασίας κατά τη διάρκεια του εξαμήνου και της τελικής εργασίας. 
 

• Πρακτική Εργασία, Συμμετοχή: 40% 
• Τελική Εργασία: 60%. 
 

  Θεματολογία μαθήματος 
Δημοσιογραφία και ενημέρωση την εποχή των νέων μέσων – Η 
δημοσιότητα σήμερα 
Web 2.0 - Μέσα κοινωνικής δικτύωσης – μια ανασκόπηση 

Τεχνικές χρήσης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 

Ελευθερία της έκφρασης και ιδιωτικότητα στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης 
Δημοσιογραφία και μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

Δημοσιογραφική έρευνα στο νέο ψηφιακό περιβάλλον 

Αρχές δημοσιογραφικής δεοντολογίας 

Ψηφιακή ασφάλεια των δημοσιογράφων και προστασία των πηγών 

Ψευδείς ειδήσεις, bots, αξιολόγηση περιεχομένου, επιβεβαίωση 
πληροφορίας 
Παραγωγή περιεχομένου - Πολυμεσική δημοσιογραφία: Κείμενο, ήχος, 
φωτογραφία, βίντεο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, θεωρητική και 
πρακτική προσέγγιση 

Προϋποθέσεις για την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος  

• Η συστηματική παρουσία και συμμετοχή στο μάθημα θεωρείται 
απαραίτητη προϋπόθεση για την καλύτερη κατανόηση των θεμάτων που 
θα εξεταστούν και την επιτυχή ολοκλήρωσή του. Είναι προφανές ότι η 
εβδομαδιαία προετοιμασία για το μάθημα (επιλογή - ανάγνωση άρθρων 
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και ανάλυσή τους για να μπορείτε να λαμβάνετε μέρος σε συζήτηση) 
θεωρείται απαραίτητη.  

• Αναφορικά με τις εργασίες, γίνεται παρουσίασή τους στη διάρκεια των 
μαθημάτων ή κατά την εξεταστική περίοδο. Αυτονόητο είναι πως για τη 
συγγραφή τους πρέπει να γίνεται χρήση της σχετικής βιβλιογραφίας και 
το τελικό έργο να προκύπτει από σύνθεση των πηγών και πιθανώς από 
πρωτότυπες ιδέες-θέσεις και όχι από αντιγραφή. Σε περίπτωση 
αντιγραφής η εργασία μηδενίζεται. Η χρήση ηλεκτρονικών και μη 
εγκυκλοπαιδειών ως πηγών δεν ενδείκνυται. 
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Σύντομη Περιγραφή 

Το μάθημα αποτελείται από δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος αναλύονται 
επιλεγμένα θέματα της επικαιρότητας με γνώμονα τις μεθόδους των κοινωνικών 
επιστημών και τις πρακτικές της ερευνητικής δημοσιογραφίας. Είναι προφανές 
ότι ο δημοσιογράφος στην εποχή των ψηφιακών μέσων καλείται να διακρίνει 
και να αναλύει τις ταχύτατες μεταβολές των κοινωνικών δομών και των 
κοινωνικών θεσμών που επήλθαν στην ελληνική κοινωνία ιδίως μετά τη 
Μεταπολίτευση. Ως βάση για την ανάλυση παρουσιάζονται σχετικές μελέτες 
και έρευνες και διδάσκεται ο τρόπος που οι δημοσιογράφοι μπορούν να 
αντλήσουν πληροφόρηση και κυρίως να εξασκήσουν δυνατότητες συνθετικής 
ανάλυσης των γεγονότων και μεταρρυθμίσεων. Η γνώση αυτή αποτελεί 
απαραίτητη βάση για την άσκηση του δημοσιογραφικού επαγγέλματος 
(κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό ρεπορτάζ, ερευνητικό ρεπορτάζ χρήση 
«μεγάλων σειρών δεδομένων» (big data) κ.ά.) είναι ταυτοχρόνως καθοριστική 
στον τομέα της διαφήμισης (κοινωνικές πρακτικές και συμπεριφορές). 

Στο δεύτερο μέρος του μαθήματος, οι φοιτητές θα αφού γνωρίσουν τις νέες 
μεθόδους και εργαλεία παρουσίασης των θεμάτων τους θα κληθούν να 
παρουσιάσουν τα θέματα που τους έχουν ανατεθεί όχι μόνον με τη μορφή μιας 
παρουσίασης, αλλά και δημοσιογραφικής παραγωγής (π.χ. κείμενο, 
οπτικοποποίηση περιεχομένου, ιστολόγιο, κ.ά.).   

 

 

Αξιολόγηση 

Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να εκπληρώσουν επιτυχώς όλες τις ακόλουθες 
προϋποθέσεις: 
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•        Να εκπονήσουν ατομική γραπτή εργασία σχετικά με ένα από τα θέματα 
που εξετάζονται στο μάθημα που να μην ξεπερνά τις 5000 λέξεις. Η 
επιστημονική εργασία αποτελεί το 40% του τελικού βαθμού. 

•        Να παρουσιάσουν τη θεματική που επέλεξαν με έναν δημοσιογραφικό 
τρόπο, τον οποίο θα επιλέξουν οι ίδιοι Η δημοσιογραφική εργασία 
αποτελεί το υπόλοιπο 50% του τελικού βαθμού.  

• Να τηρήσουν πρωτόκολλο συζήτησης ενός μαθήματος και να το 
καταθέσουν γραπτώς στην επόμενη συνάντηση από τη συνεδρία την 
οποία κατέγραψαν (10% του βαθμού). 

   

Επιλογή θεμάτων: Θα πρέπει να επιλέξετε μια από τις θεματικές από το 
αναλυτικό διάγραμμα του μαθήματος το οποίο θα διανεμηθεί στην αρχή 
του εξαμήνου. Υπάρχει η δυνατότητα διεύρυνσης – σχετικής 
τροποποίησης της θεματικής ύστερα από συνεννόηση με τη διδάσκουσα. 

Σημείωση: Οι εργασίες (επιστημονική και δημοσιογραφική) παραδίδονται στο 
τέλος της δεύτερης εβδομάδας του Ιουνίου. Όποια εργασία δεν παραδοθεί 
εγκαίρως, θα μετατεθεί αυτόματα για την περίοδο του Σεπτεμβρίου, και 
θα χρεωθεί μείον μία μονάδα. 

Προϋποθέσεις για την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος  

• Η συστηματική παρουσία και συμμετοχή σας στο μάθημα θεωρείται 
απαραίτητη προϋπόθεση για την καλύτερη κατανόηση των θεμάτων που 
θα εξεταστούν και την επιτυχή ολοκλήρωσή του. Είναι προφανές ότι η 
εβδομαδιαία προετοιμασία σας για το μάθημα (επιλογή - ανάγνωση 
άρθρων και ανάλυσή τους για να μπορείτε να λαμβάνετε μέρος σε 
συζήτηση) θεωρείται απαραίτητη.  

• Αναφορικά με τις εργασίες θα πρέπει επιπλέον να ανατρέξετε σε 
συμπληρωματική βιβλιογραφία. Σε όλες τις περιπτώσεις πρέπει να γίνεται 
σύνθεση των πηγών και όχι αντιγραφή. Η αντιγραφή μέρους της εργασίας 
τιμωρείται με μηδενισμό της. Στις τελικές εργασίες δεν ενδείκνυται η 
χρήση πηγών, όπως π.χ., wikipedia ή ηλεκτρονικών και μη 
εγκυκλοπαιδειών, εκτός και εάν αναφέρονται σε νέα τεχνολογικά 
επιτεύγματα που δεν έχουν ακόμα αναλυθεί επαρκώς σε άλλες 
επιστημονικές πηγές. 

 

Ενδεικτικοί θεματικοί άξονες 

Κοινωνικοί θεσμοί: Βασικές έννοιες, εξέλιξη της λειτουργίας των θεσμών, 
κοινωνική συνοχή – ρήξεις. Μεταρρυθμίσεις: ανάγκη ή επίφαση; 
Ηλεκτρονική διακυβέρνηση, γραφειοκρατία, συντεχνιακά συμφέροντα, 
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διαφθορά. Ποιος ο δρόμος των κοινωνικών μεταρρυθμίσεων; 
Δημογραφία – μετανάστευση: δημογραφική στασιμότητα, γήρανση 
πληθυσμού, συγκέντρωση πληθυσμού, εσωτερική – εξωτερική 
μετανάστευση, παλιννόστηση, μεταναστευτική πολιτική 
(παγκοσμιοποίηση, διεθνείς συμφωνίες, «μεταναστευτική κρίση»), άσυλο, 
πρόσφυγες -οικονομικοί μετανάστες, πολιτικές κοινωνικής ενσωμάτωσης, 
νέο κύμα ελληνικής μετανάστευσης στο εξωτερικό  
Εκπαίδευση: Δομή εκπαιδευτικού συστήματος, περιοδικές 
μεταρρυθμίσεις, ιδεολογικές σταθερές της εκπαίδευσης, στρατηγικές 
νοικοκυριών για εκπαίδευση παιδιών, η σημασία και το μέλλον της 
εκπαίδευσης σε καιρούς οικονομικής και ιδεολογικής κρίσης  
Κοινωνική πρόνοια, Φτώχεια – κοινωνικός αποκλεισμός: Δομή 
συστήματος κοινωνικής πρόνοιας (ασφάλιση, περίθαλψη, 
συνταξιοδότηση), μεταρρυθμιστικές προσπάθειες, συρρίκνωση του 
συστήματος προνοίας και συνταξιοδότησης  σε καιρούς κρίσης, όρια 
φτώχειας, κοινωνικός αποκλεισμός, ανθρωπιστικό πρόβλημα κοινωνικά 
αποκλεισμένων, συστήματα αυτοβοήθειας  
Εργασιακές σχέσεις απασχόληση, ανεργία, δομή αγοράς εργασίας, 
δημόσιος – ιδιωτικός τομέας, εργασιακά δικαιώματα, επισφάλεια. 
Μνημόνια, ανατροπές στις εργασιακές σχέσεις, νέο μοντέλο εργασίας 
Πολιτική στον τομέα της Υγείας (δημόσια - ιδιωτική υγεία, νοσοκομεία, 
κέντρα υγείας, ΕΟΠΥΥ, πολιτική φαρμάκου, σκάνδαλα στον τομέα της 
υγείας) 
Αποκέντρωση – Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ): από το 
κεντρικό κράτος στις αποκεντρωμένες περιφέρειες, Καποδίστριας, 
Καλλικράτης, η αυτονομία των ΟΤΑ και η περιφερειακή ανάπτυξη, 
τοπικές κοινωνίες  
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